

3 बीट के 4 कक्ष में 80 हजार वृक्षारोपण-8 हजार मी जीवित नहीं, जलाऊ के नाम पर कटवाये जा रहे जंगल

वृक्षारोपण का गढ़ बना जिला के वन विभाग

वन विभाग जो गोपनीयता के नाम पर अपनी कर्तव्यों को सार्वजनिक नहीं होने देता। जंगल के अंदर क्या गतिविधियाँ हो रही हैं किन योजनाओं के तहत निर्माण कार्य किये जा रहे हैं कहां और कितना पौधारोपण होना था कितना हुआ कहां पर कितने पेड़ काटे जाने थे किस अनुपात पर काटे जाने थे और कितने काटे गये यह सब कुछ किसी भी स्तर पर सार्वजनिक नहीं होता यही कारण है कि इस विभाग के अधिकारी-कर्मचारी एक ओर तो वृक्षारोपण के नाम पर पर्यावरण को धता बताते हुये करोड़ों कमा रहे हैं तो वहीं दूसरी ओर जंगलों की कटाई करवाकर मालामाल हो रहे हैं। निर्माण कार्यों को लेकर जो भ्रष्टाचार हो रहा है वह अलग है। तभी तो एक साधारण सा बीट गार्ड भी इस विभाग का इतना रसूख रखता है कि समाज में उसकी अलग अहमियत नजर आती है ऐसा वर्षों से जारी है अब रोके तो कौन ?

लाखों की संख्या में वृक्षारोपण कागज में ही कर दिए गए धरातल में वस्तु स्थिति कुछ और ही है। वन परिक्षेत्र पूर्व (सामान्य) मवई में पदस्थ डिप्टी रेंजर इन दिनों मनमानी करने आतुर है एक ओर शासन वृक्षारोपण में पानी की तरह पैसा बहा रहे दूसरी तरफ परिणाम शून्य है वन परिक्षेत्र पूर्व (सामान्य) मवई द्वारा विगत वर्ष 2023-24 के दौरान अलग अलग क्षेत्र में लगभग लाखों वृक्ष कागज में ही लगा दिए मवई परिक्षेत्र द्वारा इन कागज में लगाए पौधों का जिला प्रशासन सहित प्रदेश सरकार तक लाखों वृक्ष लगाने पर प्रशंसा बटोरी आमजनों को भी भरोसा हुआ की शासन के पानी के तरह खर्च हो रहे पैसे से पौधा रोपण से सम्पूर्ण क्षेत्र के लोगों को शुद्ध हवा एवं संतुलित पर्यावरण देखने मिलेगा।

कागजों में हो गया रोपण धरातल में सिर्फ घास

वन परिक्षेत्र पूर्व (सामान्य) मवई द्वारा मडफा व्रत अंतर्गत मडफा बीट के कक्ष क्रमांक 1164-65 का है जहा वृक्षारोपण के नाम पर बीट गार्ड, डिप्टी रेंजर लाखों का घोटाला कर दिया गया किसी को कानों कान भनक तक न पड़ी जानकारी अनुसार एन.पी.व्ही. केम्पा मद के तहत वर्ष 2023-24 में मडफा बीट के कक्ष क्रमांक 1164-65 में 40 हेक्टेयर भूभाग में 40 हजार मिश्रित पौधों का रोपण कर खाली मैदान क्षेत्र से वन ही गायब होते चले जा रहे है कहीं अवैध कटाई ने वनांचल क्षेत्र को मैदानी क्षेत्र में बदल दी तो कहीं वन विभाग द्वारा अपना टारगेट पूरा करने के धुर में बिना अनुपात वनों की अंधाधुंध कटाई करवा रहे दूसरी तरफ वन विभाग द्वारा वृक्षारोपण के नाम शासन और आम जन के आंखों में सिर्फ धूल झोंकी जा रही एक साल में मुख्यालय मवई के आसपास अलग अलग क्षेत्र में विभाग द्वारा



जांच जिले के आलाधिकारियों को करनी चाहिए।

वृक्षारोपण के नाम पर हो गया करोड़ों का घोटाला

वन परिक्षेत्र पूर्व (सामान्य) मवई के द्वारा वित्तीय वर्ष 2023-24 में 2 अलग अलग वृत्त के 3 बीट के 4 कक्ष में लगभग 1 लाख पौधे रोपित किए गए थे। जिसमें सारसडोली बीट के कक्ष क्रमांक 1179 में 18 हेक्टेयर में विगाड़े वनों के सुधार मद से लगभग 10 हजार पौधे, मडफा वृत्त के खड्डेदेवरी बीट के कक्ष क्रमांक 1259 में एन.पी.व्ही. कैपा मद से 40 हेक्टेयर भूभाग में लगभग 30 हजार पौधे साथ ही मडफा बीट के ही कक्ष क्रमांक 1164-65 में एन.पी.व्ही. कैपा मद से 40 हेक्टेयर में लगभग 40 हजार मिश्रित पौधे, कुछ हजार पौधे अलग अलग जगहों पर रोपित किया जाना स्वीकृत था किंतु आज ये समस्त स्थान मिलाकर लगभग 250 एकड़ भूमि पर 1 लाख के आसपास पौधों का रोपड़ हुआ इन समस्त स्थानों को मिलकर भी वर्तमान में 20 हजार पौधे विभाग नहीं दिखा सकता उक्त वृक्षारोपण किए प्रमुख तीनों कक्ष में वर्तमान में सिर्फ घास, वृक्षारोपण के लिए किए गड़े और गिने चुने पौधे ही नजर आ रहे है और नजर आ रहा है तो इन क्षेत्रों में फेंसिंग और पौधा रोपण के नाम शासन को लगाए करोड़ों का चुना।

नहीं होती कोई भी कार्यवाही

वन विभाग मवई के द्वारा किए जा रहे वृक्षारोपण कार्य में अनियमितताओं को लेकर ग्रामीणों में रोष है जिसे लगातार समाचार पत्रों ने भी प्रमुखता से खबर प्रकाशित की किंतु जिला मुख्यालय में जमे आला अधिकारियों के कानों में जू तक नहीं रेंगी आलाधिकारी मूकदर्शक बने बैठे है है या आपसी सहमति से शासन आईना दिखा रहे ना तो जांच का कागज ही बहुत दुर्भाग्य पूर्ण है।

इनका कहना है:-

वृक्षारोपण के नाम पर वन विभाग द्वारा शासन के लाखों रूपए का बंदर बाट कर रहे मडफा बीट में हुए 40 हजार वृक्षारोपण में आधे पौधे नहीं दिख रहे वन विभाग द्वारा क्षेत्र में भ्रष्टाचार के रोजगार भी छीन लिए सारे काम तालवा निर्माण समेत समस्त निर्माण कार्य में भ्रष्टाचार की जगह जे सी बी मशीनों कार्य से करवाया जा रहा।

कवल धुर्वे, पूर्व सरपंच ग्राम पंचायत मडफा वन विभाग द्वारा कराए गए कार्य की जानकारी नहीं समाचार पत्रों के माध्यम से वृक्षारोपण कार्य की जानकारी लगी एक - दो दिन में अन्य जनपद सदस्य साथियों के साथ वृक्षारोपण कार्य का निरीक्षण

करता हूँ।
-मनसुख पट्टा, सभापति वन समिति (जनपद सदस्य जनपद पंचायत मवई) प्रशासन का विशेष संरक्षण प्राप्त है वन परिक्षेत्र पूर्व (सामान्य) मवई को किसी भी शिकायत, पत्राचार पर न कभी कोई जांच हो रही न ही किसी प्रकार की कोई कार्यवाही इसक परिणाम है वन विभाग द्वारा वृक्षारोपण समेत समस्त कार्यों में भारी अनियमितताएं बरती जा रही है।

-संजु बोरिया, जनपद सदस्य एवं सभापति संकर्म एवं निर्माण निवास में बेरहमी से काटे जा रहे हरे-भरे वृक्ष

निवास मुख्यालय में इन दिनों हरे-भरे वृक्षों की बेरहमी से कटाई की जा रही है। मामला मंडला जिले के निवास पश्चिम सामान्य वन मंडल का है जहां जंगलों की अंधाधुंध कटाई की जा रही है। सूत्रों से मिली प्राप्त जानकारी के अनुसार रात्रिकालीन पाटा देवागांव रोड, थानम गांव रोड से लगे जंगल जिसमें मुनारे पर एक तरफ लिखा हुआ है पिपरिया व मलहरी, कक्ष क्रमांक 0.835, कुसमी बीट कक्ष क्रमांक-0.842 जहां जंगल के पीछे तरफ वृक्षों की वेधडक कटाई चल रही है। इस तस्वीर को देख जंगलों की सुरक्षा में बड़ी लापरवाही को

दर्शाती है। कटते हुये हरे भरे पेड़ दरअसल पूरा मामला निवास पश्चिम सामान वन मंडल का है। जहां ग्रामीण अंचलों से लगा हुआ तमाम जंगल का क्षेत्र है। लेकिन जंगलों में लगे हरे भरे वृक्ष अब अनदेखी का शिकार हो रहे है। या फिर वृं समझे की इनकी सुरक्षा दे रहे वनकर्मी अपनी जिम्मेदारी में लापरवाही बरत रहे हैं। जिसका खामयाजा अब हरे भरे वृक्ष कट कर पुरा कर रहे है। निवास से चंद दूरी पर बेस पाटा देवागांव रोड पर लगा जंगल है। जहां पर ज्यादातर बांस लगा हुआ है। लेकिन जंगल के अंदर हरे भरे वृक्ष भी लगे हुए हैं। तस्वीर में जंगल के बीच देखा गया तो पता चला कि लापरवाही की तो हद हो गई। जंगल में जलाऊ लकड़ी के लिए हरे भरे वृक्ष बलि चढ़ रहे हैं। सबसे हैरान करने वाली बात यह है कि जब वन विभाग से चंद दूरी पर लगे जंगल की देखभाल नहीं हो रही तो फिर किलोमीटर की दूरी पर लगे जंगल

बलि चढ़ रहे हैं। लेकिन यह जिम्मेदारी के लिए अपने आप को बचाने प्रयोग किया जाने वाला एक सीधा सा जवाब है। कि छोटी डाल या झाड़ियां काटी गईं, लेकिन बात यह की छोटे वृक्षों में कुछ बेध कीमती है। देखा जाए तो हर एक वृक्ष कीमती है। क्योंकि जंगल सभी से बनते हैं। न की कीमतें पौधों से छोटे पौधे ही बड़े वृक्षों का रूप लेते हैं। लेकिन यहां जलाऊ के नाम पर जंगलों में कटते छोटे बड़े सभी पेड़ बलि चढ़ रहे हैं। बता दें कि आसपास के जंगल माफियाओं द्वारा बेसकीमती पेड़ काटे जा रहे हैं। लेकिन विभाग के उच्च अधिकारियों को जरा भी इस बात की भनक नहीं है। जंगल में तैनात अमला भी सुरक्षित रखने में नाकामयाब हैं। तभी तो धड़ल्ले से बेखौफ होकर जंगल का सफाया कर रहे हैं। जंगल और वृक्षों के बचाव के लिए जहां शासन-प्रशासन तरह-तरह के उपाय कर लाखों रूपये खर्च कर

रही है। वहीं कार्यरत वन अमला अपनी उदासीनता के चलते नजदीकी इलाकों के जंगलों का सफाया नहीं रोक पा रहे है। जंगल के आसपास ग्रामीण इलाकों में रहने वाले परिवार का जीवन जंगलों पर आधारित है। परिवार को चलाने के लिये अजीबिका का साधन इससे बेहतर नहीं समझ में आता। शासन ने भले ही सौ दिनी रोजगार देने के लिये रोजगार गारंटी योजना चलाई है। लेकिन इस योजना से ग्रामीण इलाकों में काम करने वाले मजदूरों का मोह भंग हो चुका है। इस योजना में उच्च अधिकारियों से लेकर सरपंच सचिव ही मालामाल हो पाये हैं। मजदूरों का हमेशा शोषण हुआ। इसलिए जंगलों से बेसकीमती लकड़ी काटकर मंहगे दामों में बेच कर अपनी जीविका का साधन सुलभ करने में जुट गये। जंगलों की अंधाधुंध कटाई का एक कारण और सामने आया है अभी वर्तमान में वन अमला अपनी कुंभकरणी नौद में हैं। क्षेत्र में तैनात अमला समय पर गति नहीं कर रहे है। जिसके चलते अत्याधिक मात्रा में बड़े वृक्षों के साथ और भी बेसकीमती लकड़ीयों की कटाई बेखौफ होकर जारी है।

इनका कहना :-

मामले की मुझे जानकारी नहीं है, यह किस बीट क्रमांक का मामला है। मैं दिखवाता हू। देख लो अपने हिसाब से न लगाओ खबर...रहने दो।

-प्रवेश वराडे, रेंज अधिकारी निवास पश्चिम सामान्य वन मंडल



हरिभूमि न्यूज | मण्डला/मवई

वनांचल क्षेत्र मवई यू तो एक समय घने वनों से घिरे प्रकृति की अनुपम सौगात दर्शाती थी किंतु अब धीरे धीरे लगातार क्षेत्र से वन ही गायब होते चले जा रहे है कहीं अवैध कटाई ने वनांचल क्षेत्र को मैदानी क्षेत्र में बदल दी तो कहीं वन विभाग द्वारा अपना टारगेट पूरा करने के धुर में बिना अनुपात वनों की अंधाधुंध कटाई करवा रहे दूसरी तरफ वन विभाग द्वारा वृक्षारोपण के नाम शासन और आम जन के आंखों में सिर्फ धूल झोंकी जा रही एक साल में मुख्यालय मवई के आसपास अलग अलग क्षेत्र में विभाग द्वारा

सिद्धार्थ एग्री एंड फार्मिंग में दिनदहाड़े चोरी

नारायणगंज। नारायणगंज बस स्टैंड से जबलपुर की ओर रास्ते में में रोड के पास सिद्धार्थ तिवारी की फार्मसी दुकान से करीबन 3:50 में दुकान में दो लोग आकर दवाई के रेट पूछे जिस पर दुकानदार द्वारा दवाई लेने के लिए अंदर गए इस समय चोरों ने काउंटर से करीबन 10000 रूपये नगद निकाल लिए दुकानदार द्वारा देखा गया छुड़ाने की कोशिश की गई परंतु अकेले होने के कारण चोरों ने झीना झपट कर छुड़ा कर ले गए, चोरों की तस्वीर सीसी कैमरे में कैद है दो लोग थे जो की सामान लेने के बहाने आकर काउंटर से नगद राशि चुराकर ले गए जबकि यह रोड 24 घंटे लोगों का आना-जाना रहता है परंतु चोरों के इतने हसले बुलंदी हो गए कि दुकानदार के उपस्थित रहने पर भी काउंटर से नगद राशि चुरा कर ले गए जिसकी रिपोर्ट थाना टिकरिया में की गई चोरों की तलाश जारी है।



खनिज विभाग ने पकड़ा अवैध गिट्टी से भरा ट्रैक्टर

मण्डला। खनिज अधिकारी हितेश बिसेन से मिली जानकारी के अनुसार बुधवार की शाम पुलिस चौकी अंतर्गत अवैध गिट्टी से लोड ट्रैक्टर को पकड़ा गया था जहां पूछताछ पर ट्रैक्टर चालक के द्वारा किसी भी प्रकार से कागजात संबंधी दस्तावेज नहीं दिखाए गए थे जिसमें भंडारण नियम के तहत वाहन चालक राकेश कुड़ापे पिता छुवलाल कुड़ापे निवासी मांड अतरिया वाहन क्रमांक-बिना नं स्वरज नीला रंग इंजन न DC, 3009/SBN25897 मय टॉली बिना नं नीला रंग पर प्रकरण बनाकर गिट्टी से लोड ट्रैक्टर को पुलिस चौकी अंजनिया की अभिरक्षा में रखा गया है।

परीक्षाएं नजदीक, नपा करा रही खेल आयोजन

हरिभूमि न्यूज | मण्डला/नैनपुर

नगरपालिका परिषद नैनपुर द्वारा शालेय खेलकूद प्रतियोगिता का आयोजन किया जा रहा है, जिसका समय बच्चों की बोर्ड परीक्षाओं के ठीक पहले रखा गया है। अभिभावकों के मन में यह सवाल उठ रहा है कि क्या इस समय बच्चों के लिए परीक्षा की तैयारी करना संभव होगा, जब एक ओर खेलकूद प्रतियोगिता के आयोजन का दबाव होगा। यह प्रतियोगिता 11 जनवरी 2025 से 12 जनवरी 2025 तक जेआरसी मैदान में आयोजित की जाएगी, लेकिन इस समय तक बच्चों के प्री-बोर्ड और बोर्ड परीक्षा के लिए तैयारी करनी होगी।

नैनपुर विकास खंड में आयोजित होने वाली यह शालेय खेलकूद प्रतियोगिता बच्चों के शारीरिक विकास और खेल कौशल को प्रोत्साहित करने के उद्देश्य से है। इसमें विभिन्न स्कूलों के छात्र अपनी प्रतिभा को प्रदर्शित करेंगे और शारीरिक दक्षता के स्तर पर अपनी काबिलियत साबित करेंगे। इस तरह के आयोजनों से बच्चों को खेलकूद में आगे बढ़ने का अच्छा मौका मिलता है, लेकिन सवाल यह उठता है कि क्या यह समय सही है, जब बच्चों के परीक्षा की तैयारी को लेकर अभिभावक चिंतित हैं।

अभिभावकों का कहना है कि स्कूलों में बच्चों के अध्ययन के साथ-साथ समय-समय पर खेलकूद प्रतियोगिता का आयोजन

होना चाहिए, लेकिन जब परीक्षा इतनी करीब हो, तो इस प्रकार के आयोजनों का आयोजन बच्चों की पढ़ाई के साथ मेल नहीं खाता। विशेषकर कक्षा 10वीं और 12वीं के बच्चों के लिए यह एक अहम समय होता है, क्योंकि उनकी बोर्ड परीक्षाएं फरवरी में शुरू होनी हैं। प्री-बोर्ड परीक्षा 16 जनवरी 2025 से शुरू हो रही है, और कक्षा 9वीं और 11वीं की वार्षिक परीक्षाएं 3 फरवरी 2025 से शुरू होने वाली हैं। ऐसे में बच्चों को 7-8 दिन तक खेलकूद प्रतियोगिता में व्यस्त रहने से उनकी परीक्षा की तैयारी पर नकारात्मक असर पड़ सकता है। इसके अलावा, यह भी चिंता का विषय है कि इस प्रतियोगिता के आयोजन के लिए अतिरिक्त विषय शिक्षकों को भी इस कार्य में शामिल किया गया है, जो कि बच्चों के पाठ्यक्रम पर ध्यान देने के बजाय खेलकूद गतिविधियों में व्यस्त होंगे। यह समस्या खासकर तब बढ़ जाती है जब शिक्षकों के लिए समय की कमी हो और परीक्षा के पूर्व बच्चों को पूरा ध्यान देने की आवश्यकता हो।

अभिभावकों का मानना है कि इस आयोजन को अक्टूबर-नवंबर में आयोजित किया जाना चाहिए था, जब बच्चों की परीक्षाएं दूर थीं और वे आराम से अपनी पढ़ाई और खेलकूद में समय बिता सकते थे। अब जब परीक्षाएं नजदीक हैं, तो यह आयोजन बच्चों के लिए परीक्षा

की तैयारी में रुकावट डाल सकता है। अभिभावक यह भी कहते हैं कि अगर आयोजन के समय को लेकर उचित विचार किया जाता, तो बच्चों की पढ़ाई और खेल दोनों में संतुलन बना रहता।

इस आयोजन के पक्ष में यह तर्क दिया जा सकता है कि खेलकूद से बच्चों का मानसिक तनाव कम होता है और उनकी शारीरिक सेहत में सुधार होता है, जिससे वे अपनी पढ़ाई में भी बेहतर प्रदर्शन कर सकते हैं। हालांकि, यह समय बच्चों के लिए परीक्षा की दृष्टि से बहुत महत्वपूर्ण है और शायद इस आयोजन का समय पुनः निर्धारित किया जा सकता था।

कलेक्टर सोमेश मिश्रा ने उत्कृष्ट विद्यालय में वार्षिक प्रतिभा सम्मान के दौरान यह बात कही कि विद्यार्थियों के लिए वर्ष के प्रथम तीन महीने जनवरी, फरवरी और मार्च अत्यंत महत्वपूर्ण होते हैं। इन महीनों की पढ़ाई परीक्षाओं में विद्यार्थियों का भविष्य का निर्धारण करती है। उन्होंने कहा कि विद्यार्थियों को कक्षा नवमी से कक्षा बारहवी तक की परीक्षाओं में प्राप्त अंक उनको विभिन्न क्षेत्रों में जाने का अवसर प्रदान करते हैं। इन कक्षाओं में प्राप्त अंक ही उनके भविष्य को आगे बढ़ाने का कार्य करते हैं। उन्होंने सलाह दी कि विद्यार्थी अपने क्षेत्रों का चयन इसी उम्र में जरूर कर लें और लक्ष्य तय कर आगे बढ़ें इससे पूर्ण सफलता जरूर मिलेगी।

विडम्बना

खाण्ड शिक्षा अधिकारी का मिल रहा संरक्षण।

स्कूल से शिक्षक गुल फिर भी वेतन ले रहे फुल

* ग्रामीण क्षेत्र के बच्चों का भविष्य ही रहा प्रभावित।

हरिभूमि न्यूज | मण्डला/मवई

एक तरफ सरकार शिक्षा को बढ़ावा देने और शिक्षा का स्तर सुधारने के लिए बहुत से योजनाएं ला रही है लेकिन उन योजनाओं को धरातल से कोई सरोकार ही नहीं होता। जहां आए दिन शिक्षकों के नए नए कारनामे उजागर हो रहे है। किराए के शिक्षक का मामला अभी थमा ही नहीं था कि ऐसा ही एक और मिलता जुलता मामला प्रकाश में आया है। मामला मण्डला जिले से 100 किलोमीटर दूर वनांचल मुख्यालय मवई से 20 किलोमीटर दूर अतरिया पंचायत के सरईटोला के नवीन प्राथमिक स्कूल का है। जहां कहने को तो 1अतिथि शिक्षक और 2 रेंगुल सहित 3 शिक्षक पदस्थ है लेकिन ग्रामीणों के कथन के अनुसार शिक्षक मोहन बघेल स्कूल से नदारद ही रहते है और एक अन्य शिक्षक कभी कभार ही अपनी सुविधा अनुसार स्कूल आते जाते है। जो भी कई दिनों से स्कूल नहीं आ रहे है। जिसकी शिकायत कई बार स्थानीय ग्रामीणों के द्वारा विकास खंड शिक्षा अधिकारी से की गई लेकिन खंड शिक्षा अधिकारी के



द्वारा कोई भी करवाही नहीं की गई। स्थानीय ग्रामीणों के विरोध के बाद स्कूल में ननिहालों के पढ़ाने के लिए अतिथि शिक्षक की वैकल्पिक व्यवस्था की गई।

स्कूल से शिक्षक गुल और वेतन फुल

शिक्षकों का वेतन पत्रक संबंधित जनशिक्षक के द्वारा संकुल में जमा किया जाता है। संकुल से शिक्षकों के उपस्थिति और अनुपस्थित के आधार पर संकुल से वेतन पत्रक और अनुपस्थित पत्रक बी.ई.ओ. कार्यालय जाता है। सूत्रों के अनुसार स्कूल से नदारद रहने वाले और संकुल से अनुपस्थित पत्रक देने के बाद भी ऐसे कई शिक्षकों का वेतन खंड शिक्षा अधिकारी के संरक्षण में लगातार आहरण हो रहे है जिसकी जांच जिले में बैठे उच्च अधिकारियों

का करनी चाहिए।
प्रकाश में आ चुके है ऐसे कई मामले

शिक्षकों के स्कूल से अनुपस्थित रहने के कई मामले सामने आ चुके हैं। इससे पहले विगत माह ग्राम सठिया के नवीन प्राथमिक स्कूल में 2 सरकारी शिक्षक पदस्थ रहने के बाद भी किराए के शिक्षक के द्वारा स्कूल संचालित किया जा रहा था। जहा शिक्षक रायसिंह के लेंबी बीमारी से ग्रोहित होने के कारण कई महीनों से स्कूल आने में असमर्थ थे। सूत्रों के अनुसार लगातार अनुपस्थित पत्रक प्राप्त होने के बाद भी विकासखंड शिक्षा अधिकारी द्वारा करवाही ना कर लगातार अनुपस्थित रहने वाले शिक्षक रायसिंह का वेतन बनवाया गया। आसपास के ऐसे बहुत से सरकारी



स्कूल है जहां पर शिक्षक लगातार अनुपस्थित रहने है लेकिन फिर भी उनका पूरा वेतन हर माह आहरण कर लिया जाता है। जिसकी जांच कर उचित करवाही की जानी चाहिए।

इनका कहना है:-

नवीन प्राथमिक शाला सरईटोला के शिक्षक लगातार अनुपस्थित रहते है इस बात की जानकारी अनेकों बार मौखिक तौर पर विकासखंड शिक्षा अधिकारी मवई को दी गई किंतु आज तक बीईओ द्वारा किसी प्रकार की कार्यवाही नहीं की गई।
-सरस्वती मरावी, क्षेत्रीय जनपद सदस्य संबंधित प्राथमिक शिक्षक की अनुपस्थित के संबंध पालकों द्वारा 181 में भी शिकायत की गई थी

जिसपर हमने पंचनामा, प्रस्ताव तैयार कर उच्च अधिकारियों को भेज दिया है।

-अशोक मरावी, जन शिक्षक, जन शिक्षा केंद्र सोहा शिक्षक मोहन बघेल लंबे समय से विद्यालय नहीं आ रहे है एक और अन्य शिक्षक भी कभी कभी विद्यालय आते है अभी शीतकालीन अवकाश के बाद से विकास खंड शिक्षा अधिकारी मवई को अनेकों बार अवगत कराया जा चुका है कार्यवाही करने की बात की जाती किंतु आज तक कोई कार्यवाही इन लापरवाह शिक्षकों के ऊपर नहीं की गई।
-महेश धुर्वे, स्थानीय निवासी सरईटोला ग्राम पंचायत अतरिया

मानेगांव में जन कल्याण शिविर का आयोजन

नारायणगंज। जनपद पंचायत नारायणगंज के अंतर्गत ग्राम पंचायत मानेगांव में मुख्यमंत्री जन कल्याण शिविर का आयोजन किया गया जिसमें 185 आवेदन आए जिनमें प्रधानमंत्री आवास एवं वृद्धा पेंशन संबंधी आवेदन शिविर में आए जन कल्याण शिविर में मानेगांव बीजे गांव झाड़ नगर, के लोगों ने शिविर में पहुंचे और अपनी समस्या से से उपस्थित अधिकारी एवं कर्मचारियों को अवगत कराया शिविर में, मंडल अध्यक्ष किशन तेकाम सरपंच सुनीता मसराम शिवकली बरकड़े महेश आर्मी प्रसादी बेग चरण सिंह मसराम, शिक्षा विभाग कृषि विभाग उद्यान की विभाग जनपद पंचायत नारायणगंज के पी सीओ, एवं आंनवाडी के कार्यकर्ता ग्राम पंचायत मानेगांव के बलराम मसराम सचिन अभिषेक शर्मा उपस्थित सभी पंचणग, को उपस्थिति रही



खबर संक्षेप

वैश्य महासम्मेलन सम्मेलन में शामिल होंगे मंत्री प्रहलाद पटेल



गोटेगांव। वैश्य महासम्मेलन मध्यप्रदेश का नरसिंहपुर जिला सम्मेलन 12 जनवरी को दोपहर 12:00 बजे से तेंदूखेड़ा में आयोजित हो रहा है इस अवसर पर पूर्व मंत्री उमाशंकर गुप्ता, पूर्व राज्यसभा कैलाश सोनी कार्यक्रम में उपस्थित होंगे इस आयोजन में शामिल होने की स्वीकृति प्रदान की है। विगत दिवस पंचायत एवं ग्रामीण विकास मंत्री प्रहलाद सिंह पटेल को भी आमंत्रण दिया गया एवं संगठन के बारे में विस्तार से जानकारी दी गई। जिस पर उन्होंने आयोजन में पधारने की स्वीकृति प्रदान की इस अवसर पर जिला प्रभारी बी डी सोनी पत्रकार, जिला अध्यक्ष अजय जैन, जिला उपाध्यक्ष महेश मोदी, अग्रवाल टिंकू आदि की उपस्थिति रहे।

नया बाजार में टेनिस बॉल प्रतियोगिता प्रारंभ



गोटेगांव। स्थानीय नगर के नया बाजार प्रांगण में जय बजरंग क्रिकेट क्लब के तत्वाधान में स्वर्गीय मणिनागेंद्र सिंह पटेल की पुण्य स्मृति में टेनिस बॉल प्रतियोगिता का आयोजन किया जा रहा है। क्रिकेट प्रतियोगिता का शुभारंभ बीते दिन 8 जनवरी 2025 दिन बुधवार से प्रारंभ हुआ जिसका फाइनल मैच 19 जनवरी 2025 को दोपहर 12:00 बजे से फाइनल में पहुंचने वाली दो टीमों के बीच खेला जाएगा। प्रतियोगिता में एंटी फीस 200 रुपए रखी गई है। जिसमें विजेता टीम को 21 हजार रुपए एवं कप और उप विजेता को 11 हजार रुपए और कप प्रदान किया जाएगा टूर्नामेंट के उद्घाटन मैच गुरुनाथ क्रिकेट क्लब वर्सेस आदर्श क्रिकेट क्लब बजरंग वार्ड के बीच खेला गया जिसमें गुरुनाथ क्रिकेट क्लब ने 12 ओवर में 110 रन बनाए जहां आदर्श क्रिकेट क्लब मात्र 45 रन पर ऑल आउट हो गई। मैच में मेन ऑफ द मैच दीपक विश्वकर्मा ने 3 विकेट के साथ 35 रन बनाए। प्रतियोगिता के आयोजन में शोभित राय, सौरभ चांदोरिया, शुभम परसवाल, यश कहर, सौरभ कहरा कौशल, प्रिंस, अखिलेश प्रजापति का योगदान रहा।

मोटर साईकिलों को बेचने हेतु छत्तीसगढ़ ले जाने की फिराक में थे आरोपी

चोरी की 22 मोटर साइकिल बरामद

तलघरे में छिपाकर रखी थी मोटर साईकिल

हरिभूमि न्यूज - नरसिंहपुर। जिले में संपत्ति संबंधी अपराधों की रोकथाम एवं संपत्ति संबंधी अपराधियों के विरुद्ध सख्ती से कार्यवाही करने हेतु नरसिंहपुर पुलिस द्वारा लगातार अभियान चलाया जाकर समस्त थाना क्षेत्रों में चोरी की घटनाओं को अंजाम देने वाले अपराधियों की धरपकड़ की जा रही है।

शहर में हो रही वाहन चोरी की घटनाओं की रोकथाम हेतु प्रतिदिन वाहन चेकिंग लगाई जाती है इसी दौरान थाना स्टेशनगंज पुलिस द्वारा वाहन चेकिंग की जा रही थी तभी एक स्कूटी में सवार तीन व्यक्ति वाहन चेकिंग पर पुलिस द्वारा रोकना देखते ही भागने लगे जिन्हें रोककर उनसे अपनी मोटर स्कूटी संबंधी दस्तावेज प्रस्तुत करने को कहा गया जिसके द्वारा दस्तावेज प्रस्तुत नहीं किये जाने पर स्कूटी के संबंध में पूछताछ की गई



जिसके उत्तर संतोषजनक न होने से सख्ती से सघन पूछताछ की गई जिन्होंने अपना नाम (1) महेश जोगी पिता नरेन्द्र जोगी उम्र 39 साल निवासी ग्राम पथरिया जिला दमोह हाल नि.बिलासपुर छत्तीसगढ़ 02.छोट उर्फ ब्रजेश पिता हल्के सिंह चैधरी उम्र 32 साल निवासी सिंधी कालोनी नरसिंहपुर (3) काशीराम पिता जयराम चैधरी उम्र 35 साल निवासी

चोरी की स्कूटी लेकर घूमते पकड़े गए गिराह के सदस्य अंतर्राज्यीय चोर गिराह का मंडाफोड़, 4 आरोपी गिरफ्तार

तलघरे में छिपाकर रखी थी मोटर साईकिल

गिरफ्त में लिए गए चारों आरोपियों से बारीकी से पूछताछ की गई जिन्होंने नरसिंहपुर जिले के सीमावर्ती जिलों के अलग-अलग स्थानों से कुल 22 मोटर साइकिल चोरी करना कबूल किये जिसे ये सभी मोटर साइकिल एक छिन्दवाड़ा वायुपास रोड पर बने तलघरे में छुपाकर रखे थे जिनके कब्जे से 22 मोटर साईकिल जप्त की गयी। साथ ही आरोपियों द्वारा बताया गया कि इनके गिराह का मुखिया महेश जोगी जो कि बिलासपुर छत्तीसगढ़ में रहता है वह मोटर साइकिल छत्तीसगढ़ में ले जाकर बेचने की फिराक में था एवं उसी के बंदोबस्त के लिये महेश जोगी टुक की तलाश में था। जिसमें सारी मोटर साइकिल मध्य प्रदेश से छत्तीसगढ़ ले जा सके इससे पहले कि अंतर्राज्यीय वाहन चोर अपनी योजना में सफल होता उससे पहले ही थाना स्टेशनगंज की पुलिस ने उसकी योजना पर पानी फेर गिरफ्त में ले लिया गया। उक्त चारों आरोपियों के विरुद्ध अपराध क्रमांक 16E2024 धारा 303 (2) बीएनएस पंजीबद्ध किया गया है।

चोरी करने का तरीका

गिरफ्तार किए गए उक्त चारों आरोपी शांतिर चोर है जो अपने पास पूर्व से ही 4 से 5 प्रकार की चाबियां बनाकर रखे हुए थे एवं बाजारों के दिन वाहनों को बड़ी ही चालाकी के साथ वाहन में लगे तालों को खोलकर लोगों की नजरों से बचकर वाहन चोरी कर लेते थे। इसके अतिरिक्त सभी आरोपी मोहल्लों में घूम कर यह चैक करते थे कौनसा घर खाली है एवं उन घरों में वाहन खड़े है कि नहीं जिन घरों में वाहन खड़े मिलते थे उनका लोक खोलकर मौका पाते ही चोरी कर लेते हैं। चोरी करते समय इनका एक सदस्य आस-पास आने-जाने वालों की निगरानी करता था।

इनकी रही विशेष भूमिका

वाहन चोर गिराह की गिरफ्तारी में थाना प्रभारी, स्टेशनगंज, निरीक्षक हिमलेन्द्र पटेल, उमि.विजय द्विवेदी, प्र.आर.आशीष मिश्रा, आरक्षक संजय पाण्डेय, आरक्षक नंदकिशोर कुशवाहा, आरक्षक अंकित विश्वकर्मा, आरक्षक योगेन्द्र अहिरवार, आरक्षक हिमांशु वर्मा, आरक्षक पूरन, सारखर सेल महिला आर. कुमुद, आरक्षक बलवीर ठाकुर, आरक्षक प्रशांत ठाकुर, सैनिक दुर्गेश, सैनिक अकवेष जाट की मुख्य भूमिका रही है।

ग्राम जौहरिया में मुख्यमंत्री जनकल्याण शिविर आयोजित



हरिभूमि न्यूज - नरसिंहपुर। जिले में मुख्यमंत्री जन कल्याण अभियान के तहत जिले की करेली जनपद पंचायत के अंतर्गत आने वाली ग्राम पंचायत जौहरिया में आयोजित शिविर का कलेक्टर श्रीमती शीतला पटेल ने निरीक्षण किया। निरीक्षण के दौरान उन्होंने आज शिविर में आये आवेगनों व उनके निराकरण के संबंध में जानकारी प्राप्त की। इस दौरान कलेक्टर श्रीमती पटेल और जिला पंचायत सीईओ श्री दलीप कुमार ने यहां आये लोगों से रूबरू संवाद किया और उनकी समस्यायें जानी। कलेक्टर ने कहा कि शिविर का उद्देश्य आम जन मानस को शासकीय योजनाओं का लाभ प्रदाय करना है। उन्होंने कहा कि कोई भी पात्र व्यक्ति शासन की योजनाओं के लाभ पाने से

कोई वंचित नहीं रहें, इसका ध्यान रखा जाये। आयोजित शिविर में पेंशन, समग्र आईडी, खाद्यान्न पच्ची, पोषण आहार से संबंधित आवेदन प्राप्त हुए जिसे समय सीमा में निराकरण करने के निर्देश दिए गए।

सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र करेली का निरीक्षण

जनकल्याण शिविर जौहरिया के पश्चात कलेक्टर ने सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र करेली पहुंचकर यहां टीबी परीक्षण लेब का भी औचक निरीक्षण किया। यहां मौजूद स्टाफ एवं चिकित्सकों से आज लिये गये सैम्पल की जानकारी ली। कलेक्टर ने एक्सरे और जांच बढ़ाने के साथ ऑनलाइन फोडिंग कार्य भी पूरा करने के निर्देश दिये। डॉ. विनय ठाकुर ने जिले में शय मुक्त भारत अभियान के तहत गाडरवारा में आयोजित शिविर में 84 और केन्द्रीय जेल नरसिंहपुर में 209 पोटेबल एक्सरे किये गये हैं। कलेक्टर ने कहा कि भारत टीबी मुक्त अभियान के अंतर्गत जिले में 100 दिवसीय निशय शिविर लगाये जा रहे हैं। इन शिविरों में पहुंचकर अपनी निरुशुल्क जांच करवा सकते हैं।

12 जनवरी को सामूहिक सूर्य नमस्कार का होगा आयोजन

कलेक्टर ने अधिकारी कर्मचारियों को सौंपे दायित्व

हरिभूमि न्यूज - नरसिंहपुर। राज्य शासन के स्कूल शिक्षा विभाग एवं लोक शिक्षण संचालनालय द्वारा पूर्व वर्ष की भांति इस वर्ष भी स्वामी विवेकानंद जी के जन्मदिवस ध्रुवा दिवस के उपलक्ष्य में 12 जनवरी को जिला स्तर पर सामूहिक सूर्य नमस्कार का वृहद आयोजन शासकीय उत्कृष्ट विद्यालय स्टेडियम ग्राउंड नरसिंहपुर में प्रातरु 9 बजे से प्रातरु 10.30 बजे तक आयोजित किया जायेगा। कार्यक्रम के सफल एवं सुचारु क्रियान्वयन के लिए जिला समिति का गठन कर अधिकारी-कर्मचारियों को दायित्व सौंपे हैं। कलेक्टर ने अतिथि स्वागत, समारोह की सम्पूर्ण व्यवस्था व मॉनीटरिंग, मंच व्यवस्था, मंच संचालन, योग प्रदर्शन, टैट एवं साउंड व्यवस्था, यातायात एवं सुरक्षा व्यवस्था, चिकित्सा एवं स्वास्थ्य व्यवस्था, प्रचार- प्रसार, मैदान व्यवस्था, बालक वर्ग व बालिका वर्ग प्रभारी, स्वल्पाहार एवं पेयजल व्यवस्था व सहयोग व डाटा फोडिंग समिति और आभार प्रदर्शन के लिए अधिकारी-कर्मचारियों को दायित्व सौंपे हैं। उन्होंने निर्देशित किया है कि समस्त अधिकारी लोकसेवकों को सौंपे गये दायित्वों का निर्वहन करते हुए कार्यक्रम को तैयारी के लिए 11 जनवरी को प्रातरु 11 बजे एवं 12 जनवरी को प्रातरु 8 बजे से अपनी उपस्थिति देना सुनिश्चित करें।

अर्ध वार्षिक परीक्षा परिणाम में कम परिणाम वाले विद्यालयों को कारण बताओ नोटिस जारी करने के निर्देश

हरिभूमि न्यूज - नरसिंहपुर।

मुख्य कार्यपालन अधिकारी जिला पंचायत दलीप कुमार की अध्यक्षता में डाइट सभागार में दो पालियों में स्कूल शिक्षा विभाग के विभागीय योजनाओं की समीक्षा बैठक ली। उन्होंने पहली पाली में साईखेड़ा, चांवरपाठा व चीचली और दूसरी पाली में गोटेगांव, नरसिंहपुर व करेली विकासखंडों की बैठक ली। सीईओ जिला पंचायत ने जिला शिक्षा अधिकारी को निर्देशित किया कि वे हाई एवं हायर सेकेंडरी की अर्धवार्षिक परीक्षा में 50 प्रतिशत से कम परिणाम लाने वाले विद्यालयों को शोकाज नोटिस जारी करें। उन्होंने अपार आईडी, जाति प्रमाण पत्र, शिक्षा पोर्टल 3.0, परीक्षा पर चर्चा कार्यक्रम और वर्ष 2025 में बोर्ड परीक्षाओं के परिणाम शतप्रतिशत लाने के निर्देश दिये। उन्होंने हाई एवं हायर सेकेंडरी के समस्त प्राचार्यों को निर्देशित किया कि वे जिले के समस्त विद्यालयों में अध्ययनरत विद्यार्थियों के अपार आईडी शतप्रतिशत जनेरेट किये जावें। संबंधित लोक सेवा केन्द्र से विद्यार्थियों के जन्म एवं जाति प्रमाण पत्र बनवाने, डिजिटलाइजेशन, त्रुटि पूर्ण प्रमाण पत्र में सुधार करवाने और गुगल शीट में जानकारी प्रविष्टि करना सुनिश्चित करें। सभी विकासखंड शिक्षा अधिकारी समस्त शासकीय विद्यालयों की मैपिंग पूर्ण कराने के लिए प्रपत्र में जानकारी तैयार कर पोर्टल में अपडेट करने के कार्य को शतप्रतिशत पूर्ण करें। बैठक में जिला शिक्षा अधिकारी अनिल व्योहार, सहायक जिला परियोजना समन्वयक समग्र शिक्षा दीपक अनिहोत्री, जिला आईटी क्वैडिनेटर मुकेश साहू और जिले के विकासखंड शिक्षा अधिकारी, प्राचार्य मौजूद थे।



विधिक साक्षरता एवं जागरूकता शिविर का आयोजन हाड़ कांपने वाली टंड आम जनजीवन हुआ प्रभावित

तेंदूखेड़ा। गुरुवार को ग्राम डोभी में विधिक साक्षरता एवं जागरूकता शिविर का आयोजन किया गया। इस अवसर पर न्यायिक मजिस्ट्रेट माननीय अरविंद मीणा ने आजादी का अमृत महोत्सव के तहत विधिक साक्षरता एवं जागरूकता शिविर में न्यायिक मजिस्ट्रेट ने कहा कि महिलाओं बच्चों गरीबों व कमजोर वर्ग के व्यक्तियों के लिए निरुशुल्क विधिक सहायता व सलाह का अधिकार प्रदान किया गया है। भारत के संविधान में जीवन या व्यक्तिगत स्वतंत्रता के संबंध में विधि द्वारा स्थापित प्रक्रिया अपनाकर ही कार्यवाही का अधिकार है। इस अधिकार के तहत गरीब तबके के लोगों को गिरफ्तारी की दशा में अपनी पसंद के अधिवक्ता से सलाह प्राप्त करना गिरफ्तारी के 24 घंटे में मजिस्ट्रेट के समक्ष प्रस्तुत करने का प्रावधान है। उन्होंने बताया कि महिलाएं व 18 साल तक के बच्चे अनुसूचित जाति व जनजाति वर्ग जातीय हिंसा बाढ़ भूकंप पीडित व्यक्ति मानव तस्करी से आहत शोषण या बेगार से पीडित औद्योगिक कामगार मानसिक रूप से अक्षम या दिव्यांग मुपत विधिक सहायता के हकदार हैं। ऐसे लोगों को सरकार अपने खर्च पर अधिवक्ता की सेवाएं उपलब्ध कराती है। इस अवसर पर संरक्षक प्रतिनिधि एवं सहित ग्रामीण जन बड़ी संख्या में उपस्थित रहे।



तेंदूखेड़ा। मौसम के बदलाव के चलते बुधवार से टंड कुछ ज्यादा ही बढ़ गई है। इसके चलते ग्रामीण क्षेत्रों में लोग टंड से बचने के लिए आग का सहारा लेते नजर आ रहे हैं। सर्दी ज्यादा होने से लोग दिनभर गर्म कपड़ों में नजर आ रहे हैं। वहीं शाम होते ही लोग अपने काम जल्दी समाप्त कर घरों पर जा रहे हैं। शाम को बाजार में नजर आने वाली चहल पहल भी रात आठ बजे ही कम हो जाती है। लोग सर्दी के चलते जल्दी ही रजाईयों में दुबकने लगे हैं। क्षेत्र एवं आसपास के समूचे क्षेत्र में इस समय कड़ाके की सर्दी का खासा असर होने से सामान्य जनजीवन प्रभावित होकर लोगों को दिनचर्या बदल गई है। क्षेत्र में विगत तीन-चार दिनों से सर्दी के तेवर

तीखे होने तथा शीतलहर का व्यापक कोहरे के असर होने से इस समय पड़ रही कड़ाके की सर्दी से बचाव के लिए लोग दिन भर ऊनी व गर्म लबादों में लदे रह कर दिन में धूप संक कर व अलाव जला कर सर्दी से बचाव के उपाय कर रहे है। तथा पड़ रही तेज सर्दी के कारण लोगों की दिन चर्चाएं भी बदल गई है। शाम के समय बाजार जल्दी बन्द हो जाते है तथा लोग अपने घरों में दुबक कर सुबह देरी उठते है तथा बाजार देरी से खुलते है। सर्दी के कारण लोगों का खान पान भी बदल गया है। अचानक तेज टंड बढ़ने से लोगों के स्वास्थ्य पर भी बुरा असर पड़ रहा है। वहीं निराश्रित मवेशियों की भी बुरी स्थिति बनी हुई है।



आशा उषा कार्यकर्ताओं का रुका वेतन भुगतान शुरू



गोटेगांव। स्थानीय नगर के स्वास्थ्य केंद्र की आशा उषा कार्यकर्ताओं ने पूर्व राज्यमंत्री जालम सिंह पटेल को वेतन संबंधित ज्ञापन सौंपा था जिसमें पूर्व राज्यमंत्री जालमसिंह पटेल ने कलेक्टर को सूचित किया कि इन कार्यकर्ताओं का जल्द

से जल्द भुगतान कराया जाए जिसमें नरसिंहपुर सीएमएचओ ने एक तीन सदस्य टीम गठित कर गोटेगांव अस्पताल पहुंचाया गया जिसमें मुकेश रघुवंशी डीसीएम दीपेश नेमा बीसीएम आदेश कोरव जहां आशा उषा कार्यकर्ता का भुगतान रुका हुआ था किस कारण से रुका हुआ था सभी चीजों को देखा गया और किन किन मद का पैसा रुका है सभी बातों को दृष्टिगत रखते हुए भुगतान प्रक्रिया आगे बढ़ाई गई जिसमें आशा उषा के खाते में राशि डलने लगी और बताया गया कि एक से दो दिन में पूर्णता राशि खाते में डालना शुरू हो जाएगी आशा उषा कार्यकर्ताओं का कहना है कि हमने पूर्व राज्य मंत्री जालमसिंह पटेल ने हम लोगों की समस्या सुनी और उनके निर्देशों पर स्वास्थ्य विभाग ने तुरंत अमल में लिया और पेमेंट डालने लगी सभी आशा उषा कार्यकर्ताओं ने धन्यवाद प्रेषित किया।

कजई गांव के पास से निकली नहर हुई क्षतिग्रस्त

गोटेगांव। कजई गांव के आगे एक ढाबा के पास से निकली कुसीवाड़ा माइनर नहर जिसमें कभी मुय नहर का पानी किसानों के खेत तक नहीं पहुंचता। इस माइनर का निर्माण कार्य करने के लिए रानी अबंतीबाई सागर परियोजना गोटेगांव के द्वारा ठेका दिया गया। मगर इस नहर का निर्माण करते उस पर सीसी क्रांक्रोट के जरिए लायनिंग करने का जो कार्य किया जा रहा है। वह भी पूरी तरह से घटिया तरीके से करने के कारण अल्प समय में निर्मित कार्य बिना पानी का संचालन हुए ध्वस्त हो रही है। लाखों रुपए की लागत से निर्मित की जाने वाली कु सीवाड़ा माइनर की हालत भी अन्य स्थल पर निर्मित हो रही नहर की तरह खस्ताहाल हो रही है। काली मिट्टी पर ही लायनिंग - कु सीवाड़ा माइनर पर निर्माण कार्य करते समय पीली मिट्टी का उपयोग नहीं किया जा रहा है। वहीं काली मिट्टी पर ही सीसी कार्य कर देने के कारण क्रांक्रोट का हिस्सा कुछ दिन बाद धसक रहा है और क्षतिग्रस्त हा रहा है जिससे नहर निर्माण में लगाए जा रहे लाखों रुपए पानी में जा रहे है। विभाग के जेमिदार अधिकारी मौके पर निर्मित कार्य का अवलोकन नहीं करते हैं। जिसके कारण उक्त कार्य करने वाले लोग खुलेआम निर्माण कार्य में पलीता लगा रहे हैं सीसी क्रांक्रोट करने के पहले नहर के हिस्से को काप्रेशन करने का कार्य नहीं करते हैं और ना ही उसमें सही मात्रा में सीमेंट का उपयोग करते हैं जिसके कारण कुछ दिनों बाद निर्मित नहर की हालत खराब हो रही है। यदि इसी तरह से छोटी माइनर का निर्माण विभाग करवाएगी तो किसानों को कभी सिंचाई करने के लिए नहर के जरिए से पानी अर्जित नहीं होगा।

